

最高法下月启动审判权运行机制改革试点

将在沪苏浙等地试点两年，防止审判管理权滥用是“重头戏”

Q 最高法日前下发通知，在上海、江苏、浙江、广东、陕西等省市部分法院开展深化司法公开、审判权运行机制的试点改革。改革将于今年12月正式启动，为期两年。

深化司法审判权运行机制改革

最高法司改办有关负责人表示，试点工作主要目标是建立符合司法规律的审判权运行机制，优化配置审判资源，严格落实独任法官、合议庭、审判委员会办案责任，最大程度地满足人民群众对公平正义的需求，提高司法公信，树立司法权威。

最高法研究室主任胡云腾告诉记者，深化司法审判权运行机制改革是最高法下发意见中明确的重要内容之一，其中包括深化审判委

员会制度改革，完善审判委员会构成，明确审判委员会专职委员职责，改进和完善审判委员会工作规则和议事规程，建立审判委员会决议督办机制等方面。

2010年11月23日，最高法成立审判管理办公室，以期通过科学、合理、有效的审判管理，促进提高审判质效，提升司法公信力。近年来，各地围绕合议庭改革也进行了有益探索。

胡云腾介绍说，深化院长、庭长审判管理职责改革，建立院长、庭长行使审判管理权全程留痕制度，加强对院长、庭长行使审判管理权的

约束和监督，防止审判管理权滥用，是本轮改革的“重头戏”。

他表示，随着试点的开展和推进，改革路线必将越来越清晰。

庭长、院长应该更多地参与案件审理

对于此次试点改革中提到要加强对院长、庭长行使审判管理权的约束，北京大学宪法与行政法研究中心主任姜明安教授昨天上午在接受记者采访时表示，院长、庭长是法院内部管理的重要部分，改革的方向应是“去行政化”，他们应该更多地参与案件的审理工作。

姜明安教授表示，院长、庭长实际上也是法官，而且是该法院最好的法官。像最高人民法院的院长是首席法官，但是人们却很少看到他审理案子，其他各级法院的院长、庭

长也是一样。

现在，在我国法院系统里，更多地把院长、庭长当做一个行政领导，但是，院长、庭长只进行行政管理工作，不审理实际上是一种司法资源的浪费。

姜明安教授认为，其他行政上的事务可以由其他相关部门工作人员承担。在案件的审理过程中，组成合议庭的时候，他们可以当审判长，参与到审判当中，以此加强各级法院的案件审判质量。

同时，在合议庭开庭审理案件之前，不应该请示院长、庭长；案件审理结束后，也不应该让院长、庭长对案件做批示。在法院内部管理的改革过程中，只有从院长、庭长开始“去行政化”才能逐步实现司法改革的最终目标。

综合《法制晚报》《法制日报》报道

外交部声音

企图携带毒品出境 日籍游客被刑拘

外交部发言人洪磊15日在北京表示，日本籍游客樱木琢磨因在广州白云机场携带毒品出境被中国公安机关刑事拘留，现关押在广东省看守所。

洪磊说，中国公安机关及时将上述情况通报日本驻广州总领馆，日方已派领事官员前往探视。目前此案正在进一步调查中。

据日本共同社15日援引日本外务省发布的消息报道，樱木琢磨10月31日打算由白云机场返回日本，接受手持行李检查时被发现行李内有大约3公斤冰毒，随即被当地警方拘留。

据新华社

日方应恪守在历史问题上的表态和承诺

外交部发言人洪磊15日在北京回应日本将出台修改教科书的审定标准时说，中方要求日本方面切实恪守在历史问题上的表态和承诺。

洪磊说，日方能否正确认识和深刻反省军国主义的对外侵略和殖民历史，事关日本与亚洲邻国关系的未来。“我们要求日本方面切实恪守在历史问题上的表态和承诺，以实际行动取信于亚洲邻国和国际社会。”

据报道，日本文部科学省13日决定，初步打算将修改小学及中学社会类学科的教科书审定标准，写明要尊重关于近现代史历史事实的政府见解。据新华社

张宇：让世界成为中国的舞台



更多人物内容请扫描二维码



张宇 新华社记者 刘金海 摄

Q 当风靡全球的百老汇音乐剧《妈妈咪呀！》和《猫》中文版海报遍及中国城市街头巷尾，中国经典民族舞剧《丝路花雨》也高调亮相华盛顿肯尼迪表演艺术中心，为古老东方艺术赢得了海外观众的掌声和喝彩。

百老汇音乐剧的“走进来”和丝绸之路的“走出去”，只是近年来中国大批国际演出项目中的几抹“华彩”，其幕后推手是中国对外文化集团公司董事长张宇。

“我们的宗旨是让世界成为中国的舞台，让中国成为世界的舞台。”张宇说。

张宇：让世界成为中国的舞台

张宇：让世界成为中国的舞台